

Встречая новое тысячелетие...

4.

**Акжигитова
Хабиба
Мурзаконовна -
директор
Восточно-
Казахстанской
областной
библиотеки
имени Пушкина**

В эпоху третьего тысячелетия Казахстан вступает с важной юбилейной датой - десятилетием своей независимости. Независимый - значит, образованный, и потому повышается роль информации как источника знания.

Библиотека становится социально значимым и необходимым субъектом общественно-экономической жизни страны. Сделать информацию доступной - актуальная задача времени. На ее решение направлены весь информационный ресурс и вся деятельность Восточно-Казахстанской библиотеки имени А.С. Пушкина.

Удовлетворение информационных запросов пользователей способствует всестороннему образованию и развитию личности, обеспечивает профессионализм и творческий рост специалистов.

Библиотека заботится о том, чтобы полнее раскрыть свой фонд и шире представить информационные возможности. Этой цели служат постоянно действующие выставки, презентации новых поступлений, специальные просмотры литературы, посвященные общественно-политическим событиям страны. Организуемые информационные семинары в помощь учителям-предметникам, специалистам по переводу, медикам, культурным работникам открывают фонд специальной литературы.

Правовая информация, как основа правовой грамотности населения, стано-

вится приоритетным направлением работы библиотеки. Сегодня к услугам пользователей правовая база данных "Юрист", специальный раздел в электронном каталоге "Право. Юридические науки", электронная база данных ИНИОН (раздел "Право"), справочные издания, книжный фонд юридической тематики, Интернет. В данное время мы работаем над проектом "Библиотека - центр правовой информации", который даст новое развитие правовому информированию населения.

Использовать любую возможность для получения новой информации - наш лозунг. Спектр действий библиотеки в этом направлении довольно широк. Это - сотрудничество с благотворительными фондами, неправительственными организациями, партнерство с книготоргующими фирмами и издательствами, участие в международных программах, конкурсах, конференциях, приглашение выступить с публичными лекциями заезжих иностранных профессоров, отечественных деятелей культуры и науки, политологов и историков.

Сегодня значительное количество информации имеет электронную форму. Чтобы обеспечить доступ пользователей к ней, библиотека внедряет передовые технологии современности: факс, электронную почту, Интернет. Вот уже два года действует публичный интернет-класс. За это время с целью приобщения к интернет-технологиям различных групп насе-

ления на курсах компьютерной грамотности и интернет были обучены более 200 пользователей. Это - библиотекари, журналисты, преподаватели вузов, студенты, медики, специалисты предприятий.

К услугам наших пользователей весь мировой информационный ресурс, важнейшие научные изыскания на различных языках. При желании пользователь может принять участие в интернет-конференциях, форумах специалистов различных отраслей, обменяться опытом работы, получить электронной доставкой научные статьи, найти единомышленников и партнеров.

Страны СНГ и Казахстан, в частности, вызывают большой интерес у мировой общественности. Поэтому одна из задач библиотеки - заявить о нашем крае в глобальной информационной сети Интернет. "Проба пера" в этом направлении была осуществлена посредством собственного библиотечного Web-сайта, имеющего русско- и англоязычные версии. На страницах сайта мы рассказываем о нашем городе, библиотеке, ее проблемах и достижениях. Оценка нашей работы - второе место в конкурсе библиотечных сайтов стран СНГ.

Под занавес 2000 г. в Интернете появился еще один канал краеведческой информации - Web-сайт "Восточный Казахстан Онлайн". Он создан библиотекой при техническом содействии местного компьютерного центра "Рейтинг", на трех языках с каталогом книг о нашем крае.

Мы надеемся, что сайт будет способствовать имиджу региона, усилит приток инвестиций в экономику, поможет специалистам предприятий в поиске партнеров и рынков сбыта.

Одно из новых достижений библиотеки - успешная заявка проекта "ВостокМедИнфо" и приобретение гранта института "Открытое общество". Областной департамент здравоохранения, медицинский колледж, научно-исследовательский институт краевой патологии будут иметь выход в

Интернет и единую локальную электронную сеть.

В рамках проекта 20 медицинских специалистов прошли бесплатное обучение по курсу "Основы поиска в Интернете". Реализация проекта позволит медицинским специалистам приобщиться к новым технологиям и достижениям мировой медицины, что, в свою очередь, будет способствовать развитию здравоохранения региона.

Внедрение современных технологий производится на внебюджетном финансировании. Коллектив библиотеки систематически отслеживает деятельность международных благотворительных фондов, активно участвует в объявленных ими конкурсах. Это приносит свои плоды в виде выделенных грантов, долевого участия в программах библиотеки, спонсировании творческих поездок на международные семинары и конференции.

Расширение информационного пространства, использование новых технологий требуют знания иностранных языков, компьютерной и технологической грамотности как специалистов библиотеки, так и пользователей. С этой целью организуются курсы обучения казахскому, немецкому, английскому языкам, компьютерной грамотности и Интернет, а проводимые интернет-фестивали, розыгрыши интернет-лотереи, уроки и виртуальные экскурсии приобщают пользователей к ресурсам и возможностям интернет-технологий.

Библиотека заботится об информационном обслуживании разных социальных групп. Сегодня у нас можно увидеть 5- и 60-летнего пользователя. Каждый имеет возможность брать ресурсы и услуги библиотеки. Это - широкий спектр услуг детской воскресной школы "English for children", любительских объединений и клубов "В кругу друзей", поклонников фантастической литературы "Перекресток миров", поэзии и музыки "Горный ручей", любителей ретромузыки "Танго".

Изменившиеся социальные условия значительно повысили тревожность населения, что вызвало

создание при библиотеке кризисного центра, который успешно работает уже третий год. Ежедневный психологический лекторий, консультации психологов и юристов на бесплатной основе - существенная поддержка многим нашим землякам, развитие их правовой, психологической грамотности.

Широкий спектр деятельности библиотеки невозможен без постоянного поиска новых форм работы и непрерывного образования специалистов. При этом мы опираемся на опыт и знание как земляков, так и зарубежных специалистов. Не первый год библиотека сотрудничает с консалтинг-центром "Зубр", программистом Национальной библиотеки Республики Казахстан Е.Б. Сапаралиевым, специалистом по интернет-технологиям, доцентом МГУК В.К. Степановым.

Библиотека использует возможности обучения специалистов за рубежом. Наши коллеги принимают участие в ежегодных международных конференциях в Крыму, в стажировках в Москве, конференциях ИФЛА в Стамбуле (Турция), г. Амстердаме (Нидерланды). В июне прошлого года закончила годичное обучение в лучшей библиотечной школе Америки Мортенсонцентре (штат Иллинойс) Алия Сарсембинова. Накануне Нового года в творческой поездке по семи штатам Америки побывала директор библиотеки Х.М. Акжигитова.

Признанием профессионализма коллектива можно считать присвоение номинации "Библиотекарь года" заместителю директора Г.Г. Дарибаеву.

Интеллектуальный потенциал и профессионализм - важнейший фактор развития. Вперед вырываются те государства и народы, где выше уровень образованности, накопления знаний и степень их использования. Восточно-Казахстанская областная библиотека имени А.С.Пушкина использует все возможности, чтобы внести свой посильный вклад в создание высокообразованного демократического общества, открытого миру и процветанию.